

孕妈妈须提防缺铁性贫血



贫血是临床常见的症状，在贫血人群中，孕妈妈贫血需要重点注意。妊娠期间，由于生理上的变化，准妈妈们更容易得贫血，不仅会影响妈妈的健康，也会对宝宝造成负面影响。然而，很多妊娠期贫血非常容易被忽略。在此提醒广大准妈妈，怀孕期间一定要及时发现缺铁性贫血，及时治疗。

缺铁性贫血可致早产、死胎

“怀孕之后，准妈妈体内的循环血容量于妊娠6~8周开始增加，至妊娠32~34周达到高峰，血容量比孕前大概会增加40%~45%，这种水平会一直维持到分娩。”广东省妇幼保健院产科主任医师温济英表示，由于血容量增加、血液稀释，再加上胎儿生长发育对铁的需求量增加，因此孕期的女性很容易出现贫血，其中最常见的是缺铁性贫血。

处于妊娠期的女性若出现贫血，不仅会对孕妇自身的健康造成影响，使其自身抵抗力下降，增加各种感染的机会及增加产后大出血的风险等，而且对腹中胎儿来说，同样也会造成直接的不利影响。母亲贫血时，会导致胎盘供养及营养物质无法满足胎儿的生长需求而造成胎儿生长受限，再严重一点的，胎盘供养

严重不足时还可发生出血性坏死、梗塞等，进而导致胎儿窘迫、早产甚至死胎。所以，孕期的准妈妈们一定要重视贫血的问题。

很多孕妈妈把贫血误当成劳累

孕妈妈怎么知道自己是否贫血呢？

温济英指出，一般来说，如果贫血的程度比较轻微，很多准妈妈自己是觉察不出来的，多数是在医院做血液生化检查时才发现的。产检时，如果发现自己的血常规检查报告单中外周血红蛋白低于110g/L，说明你已经贫血了。

如果贫血的程度比较重，还出现一些临床症状，如皮肤、黏膜苍白，其中以口唇、甲床黏膜更为明显，易疲乏、不爱活动、头晕、耳鸣、食欲减退、精神不集中、心率异常等，严重的甚至可能影响到心脏功能。

很多时候，有些贫血的准妈妈在出现稍微的倦怠、乏力时，往往误认为是劳累而忽略了贫血的问题。如果不及时发现及干预，则会导致体内的储备铁越来越少，贫血的程度越来越重。所以，孕期重视对贫血的筛查是非常重要的，而血液生化检查是一个比较可靠的判断标准。

多吃含铁食物、维生素C和叶酸

孕期远离贫血，准妈妈们又可以做什么呢？温济英指出，可以做到以下三点：

一、多吃含铁丰富的食物。孕妈妈在备孕及怀孕后，要注意多进食一些富含铁的食物，如瘦肉、蛋黄、黑木耳，每周1~2次的动物肝脏、血等。

二、多吃有助于铁吸收的食物。维生素C能够促进铁的吸收，所以孕妈妈在孕期也要注意多吃一些新鲜的蔬菜水果。另外，叶酸不仅能预防胎儿一些先天畸形的发生，还能制造出红血球和白血球，帮助纠正贫血的问题。因此，处于妊娠期的女性还需要多摄入一些叶酸含量高的食物，如菠菜、黄豆等，并在怀孕前3个月至孕3个月预防性地补充叶酸片。

三、按时产检，必要时在医生的指导下服用铁剂。孕期要按时产检，一旦发现贫血，光靠食疗往往是很难补充回来的。缺铁性贫血在经铁剂治疗后可收到较好的效果，所以，要在医生的指导下服用铁剂，以纠正贫血的情况，保障母婴健康。

(新快)

宝宝烂嘴角有四种可能

每到降温，一些小宝宝就会出现烂嘴角现象：嘴角黏膜破裂、糜烂，有时痴皮破裂处还会流出一点血来，爸爸妈妈看着都十分心疼。这种情况是疾病引起的吗？专家指出，导致宝宝烂嘴角的不一定是疾病，但要引起父母的重视，及时采用正确的处理方式。主要原因有以下四种：

原因1：口唇黏膜干裂

秋冬季节气候比较干燥，如果疏于对皮肤及口唇黏膜的保湿，在感觉嘴唇干燥时，有些孩子又喜欢用舌头去舔。结果嘴唇越舔越干，有些地方干得掉皮后，他们又喜欢用手去撕，结果越撕嘴唇掉皮就越厉害，甚至引起感染。

【措施】天气干燥时，要做好口唇保湿。可以给孩子适当涂一些唇膏，并叮嘱孩子多喝水。同时，要纠正孩子喜欢用舌头舔嘴唇的不良习惯。

原因2：营养素缺乏

因B族维生素缺乏所致的营养不良性口角炎，在临幊上多表现为对称性口角皮肤皲裂，伴溃疡或者糜烂。

【措施】饮食上注意多摄取一些含B族维生素丰富的食物，如胡萝卜、蛋类、肝脏、瘦肉。严重的可以在医生的指导下服用一些B族维生素。

原因3：微生物感染

孩子平时如果唾液总是从口角溢出，没有及时擦干净，也可为病菌的繁殖创造条件。这种因感染而引起的口角炎，急性期时可表现为口角部位出现红肿症状或有出血和化脓，容易形成血痴，有明显的痛感。慢性期时则表现为口角处有裂纹，周围皮肤黏膜较厚且颜色为灰白色，痛感不明显。

【措施】对于这种微生物感染所致的口角炎，除了平时注意卫生外，发病后不能乱用药，需经医生诊断属于哪种微生物感染，再给予有针对性的药物治疗。

原因4：接触性口角炎

接触性口角炎主要是因为接触到某种过敏物质而引起的口角区域及唇部出现水肿、糜烂，伴有明显的痛感，通常发病速度比较快。

【措施】爸爸妈妈平时要多观察宝宝，如果在吃了某种食物或接触到某种东西后唇部及口角出现上述症状，那么就要高度怀疑宝宝对这个物质过敏，要尽量回避可能致敏原。总之，当孩子患有口角炎时，切莫急着乱用药，应该在医生的帮助下先找原因，再给予有针对性的处理，才能正确地解决问题。

(恒华)

胎位不正只能剖？并非如此

生孩子是剖还是顺产？这个对很多人来说两难的问题，看医学专家们怎么说。日前，由中山大学附属第三医院、香港中文大学、广东省产科与促进自然分娩专业委员会和广州爱博恩妇产医院共同主办的第三届粤港澳台产科论坛举办。

香港中文大学妇产科学系主任梁德杨教授在论坛上表示，在正常情况下，生孩子就应该阴道顺产。而剖宫产是在不能进行阴道分娩时，不得已而采取的一种分娩方式，其对母亲的伤害和并发症远远大于阴道分娩。据了解，近年来我国积极采取应对措施，已初步遏制

了剖宫产率迅速升高的势头，阴道分娩率明显上升，剖宫产率明显下降。

不过，若是遭遇胎位不正，是不是就只能选择剖宫产呢？梁德杨以阴道臀位助产（胎儿足先露）、肩难产处理视频来演示，通过助产也能帮助胎儿顺利安全娩出。但是，因为臀位处理不当易造成死产、新生儿窒息、颅内出血、产伤等，必须经验丰富的产科大夫才能更好地掌握这些技能。另外，梁德杨表示，也可以通过胎头外倒转术来帮助胎儿转到正常枕前位。“产科必须

提供外倒转术，建议在孕36周后进行胎头外倒转术。而且这个技术的绝对禁忌证很少，在香港，1994年~2011年已经实施了1000多例外倒转的个案。经统计，初产妇成功率为72.8%，经产妇为82.7%。”

中山大学附属第三医院产科主任、中山三院·爱博恩国际妇产中心院长侯红瑛教授介绍，在足月妊娠孕妇中，胎位为臀位的占3%~4%，其中有20%~30%的合适病例并没有被实施胎头外倒转术。

(梁瑜)